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Nyilttéri czikkek: 

tazdasági egyesületek szö- 
vetsége. 

Hazánk kiválókép földmivelő or- 
ig; országunk létalapja: a mezőgaz- 
"ág és mezőgazdaságunk beteg, egy 
gyedszázad óta sorvad; lassu, de biz- 
memésztő kórral küzd s a legujabb 
mosszert, mibe utolsó reményünket 
Mettük, ugy hivják latinul, hogy: „vi- 
lus unitis. 

Ezt a recipét a gazdatársadalom 
ga irta; irta, mert ugy találta, hogy 
tezen jelmondatot köriratkép viselő 
mből az ő fundamentális érdekeinek 
Melmére elenyésző csekély mennyiség 
atik. 
Nem vádolunk senkit; az idők 
mkájának elébe vágni nem lehet 
it minden érdekeltnek el kell ismer- 
8 jelen földmivelésügyi kormányunk 
étlen helyes intentióit és bajaink 
moslására olyan eklatánsul nyilvánuló 
rekvéseit, minőket elődeinél talán 
Iszor nélkülöztünk. Mindez azonban 
1 már nem elég. Az államháztartás 
ugetjének 40/4-ával országos bajokat, 
egész osztály sülyedését megaka- 

Iyozni - még a legenergikusabb lé- 
Wkel sem lehet. Ezért kellett azt a 
ebünkből előszedett panaceát a zász- 
mkra irni; ezért kell a gazdatársa- 
iom kisebb csapatainak megmozdul- 

hés hadsereggé egyesülni; ezért kel- 
t a legnagyobb hatalomhoz: a tár- 
alomhoz appellálnunk, mely ha egy 

elérni akar, azért egész lelkese- 
6ét, egész osztatlan erejét harczba 
inmni képes. 1 
De, engedjünk meg itt magunknak 

kis kitérést. A közfelfogás, a köz- 
imület mindig tiszta munkára törek- 
mk és idegen attól minden, a mi mes- 
Mrséges, a mi burkólt, a mit egy te- 
tintetre felfogninem lehet. Hiába, min- 
len moderu czivilizátiónk daczára is, 
z emberek összeségének megnyilat- 
lzásából mindig kihallszik a terem- 
lés emberének hangja, mely az abso- 

gazságot - legalább keresi. 

A kik ezt a kérdést a forumra 
ütték, ezzel a kis kitérővel nem szá- 
moltak. Ez állitásnak az igazságát do- 

idevonatkozó tárgyalásainak lefo- 
melynek részletei felett vitákat 

eni ma már szinte felesleges, s hogy 
gész mozgalmat nem kell ujra elől 
enünk, azt csupán az égető szük- 
ség tudatának köszönhetjük. Ne 
ünk a küzdelembe készületlenül, 
ég akkor sem, ha intentiónk min- 

nk, az legyen megvédhető porté- 
bból ne engedjünk, abból ne al- 

mijunk és tartsuk szem előtt a klasz- 
mikus elvet, mely szerint a csatából a 

zsal, vagy a pajzson jőjjünk haza, 
ma már hova-tovább szaporod- 
az olyan győzők, a kik pajzsaikat 
dik hazahozni... 
A földmivelésügyi miniszter meg- 

tó beszédében a szövetség kérdésére 
tkozólag többek közt a következő- 
s mondotta: 
,Én azt hiszem, hogy a paragra- 
szövegében, a szabályok megál- 

hpitásában önök tisztelt uraim, méltá- 
Iosak lehetnek egymás iránt..." 

E czitátum - gondolom - eléggé 
Mzonyitja azt, hogy a hivatalos terve- 
mtből hiányzott a méltányosság el- 
16; ellenkező esetben az ilyen kije- 
lntés merőben felesleges lett volna. 
Imnek a felfogásnak adott igazat kü- 
lönben a tervezetnek a kongresszuson 
edólt sorsa is. 

Molyt gazdakongresszus tárgyalásainak 
részleteit ma már vitatni felesleges. 
Ám egyes részleteknek, melyek a kon- 
messzus termeiből sehogy sem akarnak 
mapvilágra hozatni -a kiemelése szük- 
égesnek mutatkozik s egy-két - 
ehelyen is közölt - téves állitásnak 
mektifikácziójára egyenesen provokálva 
ragyunk, 

dasági egyesület most mandátumot ka- 

óhajtjuk, de hisszük és reméljük is. 

ntálja a IV. orsz.gazda-kongresz- 

letekbe utazik, hogy személyesen részt ve- 

k fölött áll s a mit a fórum elé 

Házat közelebbről feloszlatják. 

Azt irtam fennebb, hogy a most 

Mindenekelőtt : ne nevezzük mind- 
untalan „erdélyiek javaslatának", „az 
erdélyieknek" azt az oppozicziót, mely 
magát a megfeneklett hivatalos terve- 
zet ellen oly igenis hathatósan érvé- 
nyesitette; nem erdélyi kérdés ez urak! 
Ezt ilyen módon ma már nem lehet 
provincziális jellegüvé minősiteni. 

A mi a kongresszusnak e tárgy- 
ban hozott határozatát illeti - lehet, 
hogy én és velem együtt még igen so- 
kan tévedünk -deugy hallottuk, hogy 
abban e kifejezés: ,az itthallottak 
figyelembe vételével (t.i. igy 
alakitsa meg az ,O. M.G. E.* a szövetsé- 
get) - szintén benne foglaltatott. Ez a 
részlet azonban az eddig megjelent hi- 
vatalos szinezetű közlésekből követke- 
zetesen hiányzik. Miért ?... 

A mi a szónokok többségének 
kérdését illeti, a felett szót szaporitani 
igazán felesleges. Tényleg - tudomá- 
som szerint - a tervezet ellen beszélt 
13 szónok, feltétlenül mellette alig 7. 

Ez azonban még megforditott eset- 
ben sem indokolhatta volna a részletes 
tárgyalás bevezetését akkor, mikor a 
kongresszus megelőzőleg szavazni nem 
akart a javaslatok fölött. 

De nem fűzöm tovább e fonalat. 
Amiket én még itt - az eszmetársi- 
tásnak ezen az ösvényén - elmondani 
tudnék, azok felett az ott jelenvoltak 
bizonyára mindnyájan gondolkoztak, a 
nagyvilág elé hozni pedig - épen az 
ügy érdekében is - nem tartom szük- 
ségesnek. , 

A kongresszus. határozatának in- 
tencziója ez: Keressük az egyesitő uta- 
kat, mert a szövetségnek létre kell 
jönnie. Az erdélyi gazdasági egylet 
szolgálatot óhajtott tenni az ügynek, 
midőn ezen utak közül egyet-kettőt 
megmutatott; az országos magyar gaz- 

pott arra, hogy a többit is megtalálja. 
Mindnyájan óhajtjuk, hogy ily 

irányu törekvését az igazi siker, az 
elért czél koronázza. Ezt nemcsak 

Tokaji László. 

Politikai hir. 
Kossuth kőrutja. Budapestről vett ér- 

tesülés szerint Kossuth Ferencz, a független- 
ségi és 48-as párt elnöke a küszöbön lévő 
választások miatt a következő választókerü- 

gyen a pártszervezkedő gyüléseken: Október 

4-én Nyirbátor, okt. 6-án Kölesd, okt. 7-én 
Fülöpszállás, okt, 9-én Dunavecse, okt. 11- 
én Karczag, okt. 12-én és 18-án Nagy-Ka- 
pos, okt. 15-én Dabas, okt. 16-án Várpalo- 
ta, okt. 18 án Keszthely, okt. 19-én Szán- 

tód és Köröshegy, okt. 20-án Szent-Lőrincz, 
okt. 21 én Szigetvár, okt. 22-én Pellért, okt. 
23-án Siklós, okt. 25-én Kun-Szt.-Márton, 
okt. 27-én, Pétervásár, okt. 29-én Diószeg, 

okt. 31-én Nagy-Szalonta. 

A Ház feloszlatása. 
Budapest, szept. 30. 

Tegnap távirati értesitést már adtunk 
Bánffy Dezső ama nyilatkozatáról, hogy a 

Mint ma értesitenek, a főrendiház nyilt 

ülésében báró Vécsey József főrendiházi tag 
intézett kérdést a miniszterelnökhöz a fel- 
oszlatásra nézve. Bánffy Dezső báró ide vo- 

natkozólag szó szerint a következőket mon- 
dotta: 

Magára a kérdésre vonatkozólag vá- 
laszolhatom, miszerint igenis a kormány azon 

nézetben van, hogy ezen országgyülést leg- 

közelebb feloszlattassa, illetőleg ez iránt a 
felséges urnak elhatározását kérje ki. Ebből 
következik, móltóságos főrendek, hogy igenis 
lehetőnek tartom, hogy érdemleges ülést a 
méltóságos főrendek ezen országgyűlés fo- 
lyama alatt többé tartani, nem fognak. 

A miniszterelnök ez a nyilt kijelentése 

a képviselőház feloszlatásának tényét teljesen 
befejezetté tette. Mert a miniszterelnök a 

király hozzájárulása nélkül ilyen nyilatkoza- 
tot nem tehet. 

Tudomásunk szerint - irja az ,M-g 

- a kiráiy hozzájárult elvileg a 

feloszlatáshoz, csak a dekretum alá 

irása van hátra, a mi Budapesten fog, a ki- 

rály ittlétekor megtörténni. 

A képviselőház sem tart többé érdem- 

leges ülést. Összesen még két formális 

ülés lesz. Hoinap, a melynek a tárgya a 

napirend megállapitása" lenne. Erre a napi- 

rend megállapitásra azonban természetesen 

most már semmi szükség nem lesz. Azonki- 

vül holnap lesznek még az interpellácziók. 

A második ölés hétfőn vagy kedden 
lesz. Ezön lesz felolvasva a királyi kézirat, 

a mely a jelen országgyülést feloszlatja és 
az uj országgyülést november hóra össze- 

hivja. 

A feloszlató gyülésen csakis a királyi 
kézirat fog felolvastatni és annak megtör- 
ténte után rövid zárszóval a képviselőház el- 
nöke az ülést bezárja. 

Bánffy nyilatkozata politikai körökben 

ma élénk forrongást idézett elő. Leginkább 

a szabadelvü pártban voltak még egyes klik- 

kek, főleg a Tisza- és Wekerle-klikk, a mie- 

lyik hirdette, hogy a feloszlatás nem fog be- 

következni. Bánffy mai nyilatkozata azonban 

e hireszteléseknek egyszerre véget vetett. 
A függetlenségi párton senki sem ké 

telkedett a feloszlatás valóságán és a mi- 

niszterelnök mai nyilatkozata teljesen ké- 

szülten találta a pártot. 

A mai nappal hivatalosan megindult 
választási campagne a leghevesebbnek igér- 

kezik. A kormány a stomfai előjelekből itélve 
a legdrasztikusabb eszközöket fogja a válasz- 

tásoknál felhasználni. 

A Méltóságos Ház. 
Távirati közlésünk kiegészitéséül adjuk 

az alábbi részletes tudósitást : 

Budapest, szept. 30. 

A főrendek mai ülése iránt nagy érdek- 

lődés mutatkozott. 

Már jóval az ülés megkezdése előtt a 

kocsik hosszu sora robogott a muzeumépület 

oszlopcsarnoka elé, hol egyre nagyobb közön- 

ség verődött össze, kiváncsi érdeklődéssel nézve 

a főrendek felvonulását. 

Tizenegy óra volt, a midőn Vay Béla 

báró megjelent az elnöki dobogón, csengetyü- 

jével jelezve az ülés megnyitását. Egyszerre 

mozgalmas élet támadt a teremben. Mindenki 

helyére sietett, a halk zsibongó zaj elnémult 

s nagy figyelemmel hallgatták Császka György 

kalocsai érsek napirend előtti felszólalását; 

rövid, de lelkes beszédében arra kérte a fő- 

rendiház elnökét. Kalocsa érseke, hogy ő fel- 

sége legmagasabb névünnepe alkalmából a fő- 

rendiház hódolatteljes üdvözletét s szerencse- 

kivánatait juttasa a trón zsámolyához. Az ér- 

sek lendületes beszédét a főrendek riadó él- 

jenzéssel fogadták. 
És ekkor történt a mai ülés első szen- 

zácziója. 

Vécsey József báró az ellenzéki oldalról 

interpellácziót intézett a miniszterelnökhöz a 

Ház feloszlatásáról szállongó hirek tárgyában. 
És a hetek óta kergetett, üzött kis nyul, ma 

végre kiugrott a bokorból. Azaz jobban mondva, 

végre sikerült kiugrasztani.... Bánffy báró 

nem térhetvén ki a válaszadás elől, kénytelen 

volt kijelenteni, hogy igenis a kormány el- 
határozta, hogy föloszlatja a Házat már a 
legközelebbi időben, illetőleg a feloszlatásra 

vonatkozólag legközelebb kikéri a legmaga- 

sabb engedélyt. 

Halk moraj zugott végig a miniszter- 

elnöki válasz hallatára a tanácskozótermen; 

a gondosan őrzött titok zára felpattant, fel- 
pattantották. Most már mindenki tisztában 

lehet a legközelebbi jövő felől... 

Nemsokára azután megtörtént a máso- 
dik szenzáczió is. Vécsegy József br. ter- 
jesztette elő második iuterpelláczióját a kar- 
hatalomnak a válsztásoknál történendő alkal- 

mazása s a választói listák összeállitásáná 
előfordult visszaélélek tárgyában a kormány- 

elnökhöz s a belügyminiszterhez. 

Az interpelláczióra a belügyminiszter 

válaszolt a nála megszokott sablonban. Taga- 
dott minden visszaélést s azt mondá, hogy 

ő mindenben a törvény intézkedései szerint 

jár el, ugyszintén közegei is, 

De ha mégis előfordultak volna vala- 

melyes visszaélések. nem tételezhető fel, hogy 

a kuria a panaszok elbirálálásánál ne a leg- 

nagyobb páratlansággal járna el. A mi akar- 

hatalom igénybevételét illetti, őt itt is a tör- 

vény intézkedései kötik. 

Vécsey báró hosszabb beszédben vála- 

szolt a belügyminiszternek, kijelentve, hogy 

válaszát tudomásul nem veheti s kérte azel- 
nöktől a válasz tudomásul vétele fölöt valót 
szavazás elrendelését. 

A szavazás elrendeltetvén, megtörtént a 

főrendiházban ez ideig páratlanul álló eset, 

hogy a miniszteri választ a főrendek nagy 

többsége nem vette tudomásul s igy a vá 

lasz tárgyalása Vécsey báró inditványára a 

legközelebbi ülés napirendjére tüzetett ki. 

Egész csomó apróbb törvényjavaslat 

letárgyalása után napirendre került a kuriai 

biráskodásról szóló törvényjavaslat tárgya- 
lása. 

Erdély Sándor igazsáügyi minisrter fel- 
szólalása után, Eger érseke tartott élénk fi- 
gyelemmel hallgatott, nagyhatásu beszédet, 

odakonkludálva, hogy a törvényjavaslatot ál- 

talánosban elfogadja ugyan, de nem fogadja 

el annak enynémely sérelmes szakaszát, me- 

lyek komoly aggodalmakat keltenek benne. 

Az érsek magasan szárnyaló beszédét 

zajos éljenzéssel fogadták. 
Még Keglevich Istváu gr. szólott rövi 

den, mire a főrendek felállással történt sza- 

vazás utján a törvényjavaslatot általánosság- 

ban elfogadták. 
Szünet után a javaslatot részleteiben 

tárgyalták, de Bánffy br. és hiveinek jó része ! 

látva az ellenzék impozáns többségét, tünte-/ 
tőleg eltávoztak az ülésről, sorsára bizva a 
törvényjavaslatot. 

Az egyes szakaszoknál az ellenzék min 

den módositást elfogadott, igy alaposan ki- 

tördelte a javaslat méregfogait, 

A pártkörökből. 
Mint az ,E-s". irja tegnapelőtt este 

az egyes politikai pártkörökben egyébről sem 
beszéltek, mint a Vaskapu megnyitásánál elő- 
fordult közjogi sérelmekről. Az ellenzéki kö- 
rökben óriási a felháborodás. Általános a vé- 
lemény, hogy a magyar államon sulyosabb 
bántalmakat még el nem követtek,mint most 
a Vaskapu-ünnepségnél. 

Még a kormánypárton is akadnak egye- 
sek, a kik a megnyitásnál tapasztaltak felett 
megbotránkoznak és ezek véleménye szerint 
a választások előtt nem adhatott volna a kor- 
mány erősebb fegyvert az ellenzéknek, mint- 
hogy megengedte az ünnepség alatt a ma- 
gyar állam háttérbe szoritását. 

Kossu t h Ferencz elnöklete alatt álló 
függetlenségi és 48-as párt tagjai megbot- 
ránkozva beszélik meg az ünnepség részleteit. 
Az ünnepségek jellege és Magyarország ál- 
lami önállósága sehol sem domborodott ki, 
ez az áitalánes vélemény. .Sulyosbitja a köz- 
jogi sérelmeket az, hogy a külföld láttára 
történtek meg és éppen a nemzetiségi vidé- 
keken. 

Kossuth Ferencz, a pártelnöke, a ki 
maga is jelen volt a megnyitásnál, felhábo- 
rodva emlitette fel, hogy a magyar állami- 
ság som a király beszédében, sem az ünnep- 
ségnél kidormaborodva nem volt. Kossuth 
sulyos betegsége folytán aligha jöhet el a 
el a csütörtöki ülésre s igy nem szólalhat 
fel. A függetlenségi és 48-as párt részéről 
ennélfogva Komjáthy Béla, a párt alelnöke 
fogja e tárgyban meginterpellálni a kor- 
mányt a legközelebbi ülésen. 

A függetlenségi anyapártból valószinü- 
leg Ugron Gábor szólal fel. 

A nemzeti pártban szintén megegyeznek a 
vélemények a tekintetben, hogy a vaskapui 
gyalázatosságokat szó nélkül hagyni nem 
lehet. A párt vezérfiai ezt a legutóbbi bot- 
rányt a borossebeli esethez és a zágrábbi 
gyerekesen megtorolt zászló-sértéshez so- 
rolják. 

A vaskapu ünnopségek s illetve az itt 
előfordult közjogi sérelmek tárgyában gr. 
Apponyi Albert fog interpellálni a csütör- 
töki ülésen. 

Valószinü, hogy ezuttal szoba 
hozza az ebben az évben lefolyt ünnepsé 
geket is elmondja véleményét ezek tekin- 
tetágen is. 

E vélemény abban kulminálódik, hogy 
az ezredéves ünnepségek ugy nemzeti, mint 
közjogi szempontból sok kivánni valót hagy- 
tak fenn, 

A kománypártban csupán egyes hangok 
merültek fel, a melyek elitélőleg nyilatkoztak 
a Vaskapu ünnepségekről. 

A legtöbben azzal hozakodnak elő, hogy 
Orsován volt elég magyar zászló és maga a 

- 

.... .. 

Vaskapu megnyitási ünnepség a monarchia 
ünnepe volt és nem Magyarországé. Jó lett 
volna ugyan, ha a magyar államiság jobban 
kidomborodott volna, - igy hangzott egye- 
sek véleménye - azonban másként nem le- 
hetett. 

Gondoskodás a cselédekről. 
Gaál Jenőnek a gazdasági patriarchalis- 

musról irott könyvében, érdekes adatokat ta- 
lálunk arra nézve, mint gondoskodnak egyes 
nagy birtokosok cselédeiknek anyagi, sőt er- 
kölcsi előhaladásáról is. Ezeket érdemeseknek 
tartjukitt közölni, kiemelvén, hogy tudomásunk 
szerint ily irányu intézkedések más uradal- 
makban is vannak, Gaál Jenő felsorolása tehát 
nem teljes. 

Hivatkozhatom, irja Gaál - egész so- 
rára az uradalmaknak, melyekben a tulajdo- 
nosok, haszonélvezők vagy kormányzók igye- 
keznek mindent megtenni a munkásokkal szem- 
ben, a mit a humanismus és magasabb rendü 
okosság csak kivánhat a munkaadóktól. 

Mindenek előtt felemlitem a róm. kath. 
főpapság és káptalanok közül az egri és ka- 
locsai érsekség, a pécsi, veszprémi, székesfe- 
hérvári püspökségek és a jászóvári premont. 
rei kanonok-rend uradalmait, min a melyek- 
ben a pratriarchális törekvés az alkalmazot- 
takkal szemben, a rendelzésemre álló adatok- 
ból kiviláglik. 

A lakást tekintve, a jászóvári prémonte- 
iri-rend uradalmainak már alig van gazda- 
sága, hol a cselédség minden családja külön 
szobát és kamarát nem kapna A nevezett 
többi uradalmak is oda törekszenek, de az 
még nem mindegyiknél van keresztül vive. 
A pécsi püspökség a régi lakásokat is igy 
alakittatja át, az uj épületek pedig már e 
czélnak megfelően terveztetnek. Az egri ér- 
sekség az állattartásra jogositottak részére 
megfelelő istállókról is gondoskodik. A vesz- 

prémi püspökség jószágigazgatósága gazda- 
sági legnagyobb részében, a régi nagy szobá- 
kat válaszfalak által különitteti el és a szé- 
kesfehérvári püspökség egyes uradalmaiban 
a gazdasági cselédek családjai már külön 
otthonnal birnak A kalocsai érsekség gaz- 
dasági cselédes tulnyomólag a közel fekvő 
városban és pedig saját házaikban laknak. 

A világi főurak uradalmaiban szintén 
meg van a törekvés a külön lakások Jétesi- 
tésére, de az korántsem oly határozott még 
mint amott. 

Sok beruházást igényelne azok általános 
behozatala, de fokozatosan valószinüleg nem 
egy helyen már legközelebb keresztül fog vi- 
tetni. Ez az igyekezet mutatkozik a gyula- 
vári és marczali, a csákvári és zsombolyai 
uradalmakban. 

Határozott haladás mutatkozik e rész- 
ben a kompolti uradalomban, a hol a kis- 
koru gróf Károlyi Mihály emberies érzületü 
gondnoka, gróf Károlyi Tibor, a munkások 
anyagi gyarapitásána és erkölcsi emelésének 
nemes feladatát üntudatos kővetkezetességgel 
és nemes buzgalommal karolta fel. A cseléd- 
ség legnagyobb része már külön, száraz és 
jól szellőztethető szobákban lakik. Többet 
két családnál nem szabad összetenni, de azok 
is nemsokára szétválnak mivel a régi család- 
lakok folytonos átalakulás tárgyai és ujabban 
payillonszerü uj lakóépület ek emeltetnek, a 
hol minden cseléd a normális légürrel, külün 
szobával, konyhával és kamarával fog birni 
és haszon állatait is megfelelően fogja elhe- 
lyezhetni. 

Az ily törekvésekre 

. 

rá kell mutatni, 
hogy más tehetősb főurainknak is követendő 

például szolgáljon. 
Az egyházi vagyont képező uradalmak- 

ban, a dolog természete szerint, nagy gondot 
forditanak a gazdasági cselédek gyermekei- 
nek iskoláztatására és a tanitás kivétel nél- 
kül ingyenes. Azokivül a népesebb helyeken 
kápolnák és óvodák épittetnek. A pécsi püs 
pök egy menhelyet is álitott fel. melyben a 
kin dolgozó cselédszülők gyermekei felügye- 
let alatt foglalkoznak és némi kezdetleges 
oktatásban is részesülnek. A nagyobb ura- 
dalmak cselédjei 'számára a világi tuladjono- 
sok is már nagyon régen sok helyen tarta- 
nak fenn iskolákat. Ujabban óvodákat szin- 
tén épittetnek. Igy például a csákvári ura- 
dalomban. 

A gróf Wenckheim Frigyes és Krisztina 
uradalmaiban, a hol a községi iskola távol 
van, létezik pusztai iskola és a gyermekeket 
könyvekkel is ingyen látják el. Gróf Dessewffy 
Alajos és Béla királytelki, gróf Apponyi Al- 
bert gerendási birtokán ikolák, gr. A mássy 
Kálmán gyulavári uradalmában ezenkivül kéz- 
ügyességi oktatás is van. A slöjdöt ujabban 
azért karolták fel, mivel a vidéknek a faipar 
számára anyaga van. Ha e kisérlet sikeres 
lesz, akkor a kézügyességi oktatást szélesebb 
körben is alkalmazni fogják. Az ezen vidéki 
negy uradalmak általában tartanak fenn 
népiskolát a cselédek gyermekei részre. Gróf 
Csekonies Endre zsombolyai uradalma három 
ily iskolával bir. Gróf Károlyi Tibor a kom- 
polti uradalomban jól dotált tanitói által a slöj- 
döt (készügyeséget) szintén tanittatja, Az 
uradalom öt tanitója résztvett a slöjd-tanfo- 



Kolozsvárt, 1896! ELLENZ EK (984) Október 1. 
lyamban Bpesten, a mely nagyobbrészt szin- 
tén a nemes grófnak köszöni létrejöttét. Ott 
szerzett, ismeretsiket most már az uradalmi 
cselédség gyermekeivel közlik, kik az élett 
nagyon sok körülményei közti igen jó hasznát 
fogják vehetni 

A papi javak kezelői a cselédséggel 
máskép is jól bánnak. A jászói uradalomban 
például nyugdij ugyan nincs, de az elörege- 
dett és munkaképtelen cseléd vagy ennek 
özvegye holtáig segélybeu részesül. A pécsi 
püspöki uradalmakban a munkaképtelen cse- 
lédek nyugdijazása már régen szokokásos. 
A cselédség auyagi helyzetének javitására az 
ötödéves szolgálati pótlék életbeléptetését ter- 
vezik, azonkivül télen a már korábban felka- 
rolt kosárfonásért a cselédség némi jutalom- 
ban részesül. 

A kalocsai érsekség főtisztjei 
dett cselédeket és az 
kegydijban részesitik. 

A takarékosak zsóldföldeiknek hozadéká- 

kiörege- 
elhaltak özvegyeit 

ból félreis tehetnök, a cselédeik pedig a nyári 
időszak alatt a napszámosok fogadásánál 
előnyben részesülnek. A veszprémi és fehér- 
vári püspökség, uradalmaiban ugyanez eljá- 
rást követik a cselédek ivadékaira, a kik- 
nél azután az őregek is meghuzhatják ma- 
gukat. 

Az egri. főkáptalan uradalmi tisztsége 
inkább a jó fizetésre fekteti a sulyt, 
pénzen kivül bövebb terménybeli járandó- 
ságban, veteményfőldben és állattartásban áll. 
A tapasztalat azt mutatja, hogy a csak némi 
előrelátással hiró cselédek megszedhettik ma- 
gukat, s ha valamijök van, a közeli kőzsé- 
gekbe mennek lakni, a hol, mint jómóduak, 
rendesen előljárókká lesznek. 

A világi főurak uradalmai kőzül felem- 
litem a csákvárit, melynek tulajdonossa, gr. 
Esterházy Miklós Móricz ősszes cselédjeinek 
nyugdijat ad. 

Gróf Wenckheim Frigyes utadalmaiban 
az elöregedett eselédek évi segélyben része- 
sülnek. 

A marczali urdalomban. is csak kegydi 
van, de ez a szolgálati évek szerint állapit- 
tatik meg, s az egész korábbi fizetéssel is 
felérhet. 

A csáktornyai uradalomban zeseint 
nyug-, részint kegydijjat huznak a cselédek, 
a kik ritkán is változtatják helyüket. A 
zsoubolyaiban kegydijat kapnak, mely öz- 
vegyeikre is kiterjesztetik. Á kompolti ura- 
dalom cselédsége anyagilag igen jól van, ugy 
hogy némi takarékosság mellett valamit 
félre is tehet. 
A mostani nemes érzésü gondnok 1894- 

től fogva az állami, 1895-től fogva az egy- 
házi adók és párbérek fizetését is az urada- 
lom által teljesitteti a cselédek helyett, Az 
ügyes, szorgalmas, jóindulatu és nagy családu 
cselédek rendszerint fizetés-felemelésben és 

alkalomadtán segélyben részesülnek. 
A legtöbb uradalom vagy külön orvost 

tart vagy gondoskodik arról, hogy a cseléd- 
séget betegsége esetén az uradalom által 
dijazott orvos látogassa meg, 

Rendszerint a gyogyaznreket is ingyen 
kapják. Néhol ezt megfizetni kénytelenek. 
Baleset felmerültével is az uradalom gon- 
doskodik róluk. 

Több uradalom ugy intézkedett, hogy 
a legközelebbi város kórházában alapitványi 
ágyakat tart fenn cselédei részére. A pécsi 
püspöki uradalomban külön iárvány-kórház 
is létezik. 

A csákvári uradalomnak apácza-ápoló- 
nőkkel biró kórháza van, melyben nemcsak a 
cselédek, hanem a vidék szegényei is ingyen 
ápoltatnak és kezeltetnek. 

A zsombolyai gazdaságban létezik házi 
gyógyszertár és az első segély nyujtásához 
szükséges szerek készlete. A kompolti ura- 
dalom cselédsége számára most készül a külön 
órház, főleg a hevenyragályos betegek ápo- 
ksa végett. 

mely 

-
 

szeresen ugyan nincs 

pöki uradalom a 

.
.
 

ckheim Frigyes 

A mánkás-osztalékrendszer. az ugyne- 
vezett perczentnuatió, csak kevés helyen van 
behozva és itt is főleg a gazdatisztek része- 
sülnek benne. E mellett a jászói uradalom 
némely gazdaságában az a juhászokra is ki 
van terjesztve. 

A pécsi püspöki uradalomban már évek 
óta életbe van léptetve; a tiszti osztalék tiz 
százalékát kapja a cselédség és pld. nem- 
csak a felvigyázok (gazdák), hanem a hos- 
szabb idő óta szolgálatban levő szorgal- 
masab és nagyobb családu cselédek is meg- 
felelő arányban. Erkölcsi és anyagi hatása 
kitünő. A csesédség sokkal szorgalmasabb és 
állandóbb. A kompolti uradalomban a tiszta 
jövedelem egy kis töredékét kapják a cselé- 
dek is, olyformán, hogy a tisztek részére 
magállepitott százalék egy tizenhatod része 
nekik jut. Ebből a hü, szorgalmas és ügyes 
cselédek magállapitott kulcs szerin jutalmat 

gyulavári uradalomaan a perczentuatió rend- 
behozva, de az oly 

cselédek, a kik a reájuk bizott jószág gon- 
dozásában kitünőek, jutalomban részesülnek. 
Hasonlokép jutalmat kapnak az oly felügyelő 
cselédek is, a kik hü, éber és szorgalmas 
szolgálatukkal ezt megérdemlik. E jutalmak 
meghatározott összegben adatnak ki s a 
cselédség tudja, hogy kifogástalan szolgálata 
esetén mily jutalomban részesülhet. 

Ehhez hasonló eljárás alkalmaztatik a 
zsombolyai uradalomban is. 

Jótékony intézet gazdasági eselédek 
részére van a kalocsai érseki uradalomban, a 
hol az u. n. aggházban elöregedett cselédek 
és munkások egészen ingyenes lakásban és 
ellátásban részesülnek. 

Megemlitendő, habár nincs a cselédügy- 
gyel szoros kapcsolatban, hogy a pécsi püs- 

saját területének eddig 
hasznavehetettlen részeit nagy pénzáldozat- 
tal és emberi erőt tulhaladni látszó igyeke- 
zettel telkesiti, hogy a vidéken megindult ki- 
vándorlást lehetőleg megakadályozzaó és apé 
pet annak megtartsa. 

Márt tizenkét év óta folytatja az ura- 
dalom ebben müködését és eddig mintegy 
7000 holdat hoditott meg a kulturának. 
- Példáját többen követik azon a vi- 
déken. 

A csákvári uradalom létesitette és na- 
gyobbrészt a saját költségén tartja fenn. az 
ottani földmives iskolát. 

Annak 15 nővendékét is az uradalom 
neveltetti, a kik e mellet még teljes elátást 
és 35 frtnyi évi bért is kapnak. Gróf Wen- 

és Krisztina a szegényebb 
cselédek gyermekeit mindeu karácsonykoz me- 
leg ruhával látják el. A királytelki uradalom 
sinos templomot emeltetett, a hol ünnep- és 

vasárnapokon a cselédség részére rendes is- 
teni tisztelet van. 

Kiviláglik a felhozottakból, hogy ám- 
bár a mezőgazdasági cselédséggel való bá- 
násmodra nézve általában nagyon sok a ki- 
vánni való, melyen a mai nyomasztó gazdasági 
viszonyok miatt fokozottan nehéz lesz segi- 
teni, még is sok oly uradalom és mondha 
tom középbirtok is van hazánkban, a hol a 
cseléddel minden tekintetben jól bánnak és 
a melyek fénylő példányképei az emberies 
érzelemnek és széleskörü társadalmi felfogás- 
nak, a fölmives munkaadók körében. 

Szamosujvári levelek. 
VIII. 

A méhészeti egyesület mézterményei 
nemcsak hazai, de külföldi piaczokon is for- 
galomba hozattak. 

Az ujonnan átalakitott és kibővitett 
városi nagy vendéglő bérlete élénk konkur- 
rencziára számithat, az idegen vállalkozók 
részéről is. 

Könyöradomány gyanánt száz koronát 
osztatott ki a helyi szegények között az ör- 
mény egyház legidősebb - aranymisét vég- 
zett - lelkésze. 

A keleti örménység köréből, a mostani 
zaklatott helyzet miatt, egy külföldön élő 
orvosnövendék, egy konstantinápolyi diplo- 
matikus orvos, a ki oklevelét Francziaország- 
ban nyerte, s egy fölszentelt örmény kath. 
pap fejezte ki ohaját a városunkba leendő 
áttelepülés iránt. 

A kultuszminiszter hivatalos köszöne- 
tét nyilvánitotta a Bogdánffy Gergely volt 
aradi ügyvéd által az állami főgimnázinm 
részére végrendeletileg hagyományozott két- 
száz forint alapitványi összegért, az elhunyt 
rokonainak. 

A szamosvölgyi vasuttársulat a helyi 
állomási épület helyiségeinek szaporitását, 

"
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. valamint magának a pályaudvarnak, ujabb 
kapnak. Buzditó hatását igy is dicsérik. A vágány elhelyezése czéljaból szükségessé vált 

kiterjesztését, tervezi. 

Szellemi igényeink kielégitésére 
felszerelt könyvkereskedéssel s két 
nyomdával is rendelkezünk; egyik az ugy- 
nevezett ,Auróra", másik a görög kath. egy- 
házmegye nyomdája, mely a püspökség igaz- 

jól 
rendbeli 

gatása alatt áll. 

Nemzetiségi viszonyaink a lehető leg- 
kedvezőbbek; nálunk a magyar, az örmény 
s a román népelem a hazafiság kőzös esz- 
méjében egyesül, s ennélfogva városunk a 
társadalmi békés együttlét és a nemzetiségek 
egyetértésének mintaképe. 

A kétszáz éves városi közlevéltárnak 
rendezése folyamatban van, s a befejezéshez 
közel áll; átvizsgálása közben számos, törté- 
nelmileg jelentékeny adat, régi statutum, s 
különtféle becses okirat került napfényre, a 
melyek később rendszeresen egybegyüjtve 

sajtó alá fognak rendeztetni. 

Városunk utczáinak és köztereinek tisz- 
tántartása (eltekintve az időnként felmerülő, 
s külön fedezett kövezet javitásoktól) mint- 
egy évi hétszáz forintba kerül. 

Hir szerint, tekintélyes polgárok a jövő 
év elején nálunk még egy, harmadik pénz- 
és hitelintézetet készülnek alapitani. 

Az örmény püspökségi kérdés, a sztam- 
buli örmény menekültek egy részének Ro- 
mániába történt kivándorlása következtében, 
ujabb aktuali tást nyert. 

A kolozsvári vöröskereszt-egylet kór- 
házának száz koronát ajándékozott egy sza- 
mosujvári birtokos. 

A közeledő téli időszak alkalmából gon- 
doskodnia kellene a városnak, hogy a leg- 
szegényebb néposztályhoz tartozó munka- 
képtelen egyének, legalább a nagyobb hideg 
beálltával, annak idején tüzifával elláthatók 
legyenek. 

Szamosujvár térképét sikerült kivitel- 
ben mutatja be a bécsi tudós örmény szer- 
zetesek ismeretterjesztő, képes havi közlö- 
nyének egyik füzete. 

A képviselőtestület elhatározta, hogy a 
németi községben levő városi birtokhoz tar- 
toző gazdasági épületeket (mintegy kétezer 
forint költséggel) helyreállittatja. 

A helyben állomásozó honvéd-huszárság- 
nak gyásza van; a pólgárság előtt is köz- 
tiszteletben állott parancsnoka : Kiss őrnagy 
meghalt. 

Három alapitványi hely töltetett be e 
napokban az örmény szegények teljes ellá- 
tására alapitott Karácsonyi-intézetben. 

A fiu népiskolák kertjében kezelt há- 
romszáz darab gyümölcsfa-oltovány eladóvá 
tétetett. 

Selyem-ipar meghonositása czéljából 
már negyven év előtt történt nálunk kisér- 
let; de csakhamar számottevő eredmény nél- 
kül abban hagyatott. 

Uj menetrend lép életbe, október hó 
elsejétől kezdődőleg a szamosvölgyi vasut- 
társulat pályavonalain. 

.
 

Az országos fegyintézetből pár nap 
előtt megszökött fegyencz hivatalos nyomo- 
zása még folyamatban van. 

Kivánatos lenne, hogy a város közigaz- 
gatási állapotáról szerkesztett általános évi 
jelentésnek a közgyülés elé terjesztése, s a 
közönség részére leendő kinyomatása ismét 
gyakorlatba hozassék ! 

Lunkai. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, október 1. 

Olvasóinkhoz. 

Tisztelettel kéri lapunk kiadóhivatala elő- 

fizetőinket, szivcskedjenek az előfizetési dijakat 

minélhamarább megküldeni, hogy a lapot to- 

vábbra is küldhesse becses czimükre. 

- Az erdélyi r. kath. püspökség. 
Gróf Majláth Gusztáv komáromi he- 
lyettes plébánost, a mint értesülünk, 
legközelebb felszentelik püspökké és 

mint felszentelt püspököt azonnal ki- 
nevezik „sub iure successionis' Lön- 

hart Fülöp gyulafehérvári püspök mel- 
lé helyettes püspökül. Ha ezután a 
gyulafehérvári püspöki szék bármely 
okból megüresedik, az egyházmegye 
kormányzását, miuden hivatalos aktus 
meslőzésével, mint jogutód Majláth 
Gusztáv veszi át. 

A subb jure successionis kineve- 
vezések a legritkább esetekben történ- 
nek. Hogy most a kinevezéseknek ezt a 
módját alkalmazzák, aligha csalódunk, 
ha annak okát a közeledő választá- 

sokban és az Erdélyben utóbbi idők- 
ben mutatkozó erős ellenzéki velleitá- 
sokban keressük. A Majláth-család 
tudvalevőleg Bánffyval szemben mindig 
erős ellenzéki hangulatot árult el, ugy 
látszik ezt kellett némikép eny- 
hiteni. 

- Hegedüs Sándor orsz. gyülési kép- 
viselő tegnap este a gyorsvonattal elutazott 
Budapestre. Fejérvári Géza báró honvédelmi 

minister ma reggel távozott el Kolozsváriól. 

Jósika Samu br. ő Felsége személye körüli 
minister ma este a gyorsvonattal 

tazni. A többi vendégek nagyrésze részint 
tegnap este, ré.zint ma reggel elutazott. Egy 

része azonban még a mai napot is Kolozs- 
vár falai között töltötte. 

- Szerenád. Br Fejérvári Géza' minisz- 
tert, a király személynökét tegnap este 9 

órakor a szinházi diszelőadás után szerenád- 

dal lepte meg a helybeli háziezred zenekara, 

mely a miniszternek a New-York szállóban 

levő lakása előtt nehány darabot játszott. A 

zenekar szép játékát állandóan nagy közönség 

hallgatta. 

- A honvédelmi miniszter a Mátyás- 
szobornak. Fejérvári Géza br. honvédelmi- 
niszter, a neki küldött Felszeghy-féle ,Ezer 

év" czimüű millenáris ódáért, melynek jöve- 

delme a Mátyás szoboralap javára van 

szánva, 5 frtot juttatott egy zártkörü levél 
kiséretében a Mátyás szobor gyüjtő bizottsá- 

gának. 

- Világitás. A Mátyás szobor alapkő- 
letétele alkalmából Kolozsvár városa tegnap 
este ünnepélyesen ki volt világitva. A kö- 

fog elu- 

1 

lota, az erdőigazgasósági és pénzügyi palo- 

séjét adták elé. A betétül énekelt soló kvár. 

remüködésével is bebizonyitotta, hogy a zemms 

áll és méltó Kolozsvár közönségének őszint 

1 óriási néptömeg vett részt. Az ünnepélyn 

zönség érdeklődésének központját a város- 
háza képezte, mely igen izlésesen volt dra- 
periák, nemzeti zászlók és czimerekkel feldi- 
szitve. Különösen a gázlángokból összeálli: Zs 
tott magyar czimer, a két csillag és más gáz 
diszitmények igen szép látványt nyujtottak 
Egész este nagy tömegek tolongtak a vá. 
rosház környékén és gyönyörködtek a vilá. ív 
gitásban. Ezenkivül a kir. tábla, a New.bl 
York szálló, a Bánffy palota, a r. kath. plé 
bánia épület, a főuri kaszinó, az Emke pa- 

ták, a posta épület és igen sok magánhát 
nagyon gazdagon voltak kivilágitva. A bel 

város összes utczái és a legtöbb külvárosi 
utczák is szépen világitottak. Este 6 órakot 
már nagy tömegekben hullámzott a közön- 
ség az utczákon főleg a főtért lepve el, mint 
a legszebben festő pontját a városnak. Este 
hét és 8 óra között a Fellegvár ormán Szabó 
Ferencz jól sikerült tüzi játékot rendezett 
Főleg a magasba szökő röppentyükben a leg 
távolabb fekvő részekben is sokan gyönyör 
ködtek. A közönség 10 óra után oszlott 4 
az utczákról. 

- A tegnapi ünnepélyes istentiszteleten, 
mely a kolozsvári róm. k. templomban folyt 
le, Biró Béla fényes segédlettel pontifikált.A 
kórusban az 51. gy. ezred zenekara játszott 
Oberti karnagy vezetése alatt a kolozsvári 
dalkör női és férfikara teljes számban közre 
müködött. Drobisch gyönyörü zenéjü nagymi 

tettben a sopránt dr. Szöllősy Attiláné, az álós a 
tot Demjén Anna, a tenort Girsik Gyula,! 
bassust pedig Kerekes István énekelte. A gm 
dualéra ,Oh népem" czimü Oberti szerzemétlj 

nyét a zenekar kisérete mellett énekelte Ke 
rekes István. Offertoriumra a 62. sz. zsoltátnő 

duettjét, melyet Szöllősy Attila irt, énekelté 
dr. Szöllősy Attiláné és Láng Janka. ! 
mise zenei része müvészi szempontból oly mi 

gas szinvonalon állt, hogy teljesen méltó vol 
a nagy király emlékére rendezett országa 
ünnepélyhez és az áhitatosságot nagy mérték 

ben fokozta. A kolozsvári dalkör tegnapi kö 

és énekmüvészet terén művészi magaslatot 

elismerésére és hálájára. 

- Népünnepély. Nagy szabásu népi 
nepélyt rendezett a Mátyás szobor alapkól 
tételi ünnepélyt rendező bizottság tegnapl 
u. a sétatéren. Az ünnepély ingyenes lévé 

egyik fontos mozzana volt az, hogy 50 d 
jó könyvet osztottak azon ki, melyek jol 
bára Mátyás király történetét tárgyalták. Vol 
különben néptáncz, csolnakverseny, szami 
verseny és külön féle népjátékok. A népmt 
latságot Fejérváry és Jósika báró miuiszterd 
is megszemlélték. A népünnepnek este ld 
vége. 

- Diszebéd. A Mátyás szobor alapl 
letételi ünnepélye alkalmából Kolozsvár 

ros közönsége tegnap a New.York szil 
nagytermében diszebédet rendezett, melyeni 

vendégeken kivül Kolozsvár előkelő tár 
dalmi köreinek nagy száma jeleut meg, u 

hogy a csinosan felteritett asztaloknál leg 

lább 400 an foglaltak helyet. A főasztalnál 
főhelyet Báró Fejérvári Géza honvédel 
miniszter, a király személynöke foglalta 

körülötte voltak Báró Jósika Samu miniszltt 

Albach Géza polgármester, gróf Bethlen An 
rás volt földmüvelési miniszter, gróf Bánf 

lá 
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Beryl. 
A Gilián szerzőjétől. 

Anoolból forditotta: Amic a. 

VIII. 

(Folytatás) (30) 

A nap még mindig sütütt, midőn oda 
értek; a keskeny nyiláson keresztül egy fé- 
nyes sugár esett a puha moha párnán nyug- 
vó nyugodt arczra. Beryl félt oda belépni; 
ő maga sem tudta, hogy mit várt ott látni, 
valami borzasztot, és ha gyávaságát nem 
szégyelte volna Jem előtt, visszatért volna, 
de mihelyt belépett, minden félelme meg- 
szünt. 

És valóban, mi volt ott a mitől irtózni 
vagy félni lehetett volna? Mit látott? 

Csak egy keskeny szikla lapot smaragd 
szinü mohával boritott ágygyal és ezen egy 
mozdulatlan alakot, levelek és virágoktól el- 
takarva és egy a virágok felett mosolygó fe- 
hér nyugodt arczot. Valóban szebb és csende- 
sebb nyughelyet senki sem kivánhatna ! 

A sziklák alatt a tengerárja emelkedett, 
a viz tompán tört meg a távoli szirtek fe- 
lett; szelid zenéje mint rekviem lopózott az 
üregbe. 

Berylnek eszébe jutott, hogy a halott 
mennyire szerette volna a tenger mormolását 
hallgatni és örült, hogy nyughelye e fönsé- 
ges hangok közelében volt. 

A napfény eltünt mialatt Beryl a ha- 
lottat nézte. 

Jem megfogta a kezét és az üregből ki- 
yezzite 

-
 

z ........................................... 

töttem és felhordtam ide, de a nagyobbakat 

követte szemeinek az irányát, és látta, hogy 

kiáltá, a megbánás kitörésével és könnyeivel. 

l sem madár ne tudjon oda bemenni. 

- Jójjön, menjünk innen mondá, nem- 
sokára besötétedik és nekem az üreg ajtaját 
be kell csinálnom mielőtt az éjszaka elkövet 
kezik. ; hogy Jam egész nap keményen dolgozott, pi- 

henésre van szüksége, most rajta a sor dol- - Beryl, segit nekem nehány nagykö- 
vet felgörditeni ? a kissebeket már összegyüj- 

nem tudom egyedül megmozditani. 
A mint beszélt a kezeire nézett; Beryl 

a nehéz munkától kezei össze voltak karczolva 
és vérzettek és hogy a bör több helyen le 
volt horzsolva. 

Szive nagyot dobbant az önvád és szé- 
gyen miatt. Önző bánatával egész nap elzár- 
kozott, mig Jem dolgozott, hogy meghalt ba- 
rátjának az utolsó szolgálatot megtegye. Ah, 

fvánta azt tenni, megengedte, hogy 

-
 

ez hasonlitott Jemhez! - gondolá Beryl. 

- Jem, bocsásson meg! Önző voltam 
és feledékeny mint rendesen és magára hagy- 
tam, hogy egyedül tegyen meg mindent! - 

És ő mindig olyan jó volt hozzám ! 

Ő mind a kettőnkhöz jó volt, mondta 
Jem a sirástól fuldokló hangon. - És édes, 
most már ez minden a mit érte tehetünk ; 
csak arról biztositsuk magunkat, hogy nyu- 
galma nem lesz megháboritva! 

Beryl készséggel nyujtott segitséget, és 
hallgatva végezték ezt az utolsó szomoru kö- 
telességet, s a nagyköveket az üreg bejáratá- 
hoz görditve egymás felibe halmozták azokat 
és a közbeeső nyilásokat apró kövekkel, mo- 
hával és földdel töltötték be, hogy sem állat 

A nap leszállt, éj borult a tájra, a ten- 
ger zugása mind hangosabb-hangosabb lett, 
fejük felett az éjjeli madarak sivitottak, mi- 
dőn végre Beryl és Jem befejezték a munká- 

jukat és visszamentek a sátorba. 

Jem fát vetett a senyvedő tüzre, fel- 
élesztette azt és a vacsorát kezdte késziteni. 

De Beryl nem engedte meg. Azt mondta, 

gozni és Jem, látva, hogy Beryl valóban ki- 
ő főzze 

meg a halat. Beryl oly kedvesen szolgálta ki, 
oly gyöngéd gondcskodással volt a kényelme 
iránt, hogy Jem különös fojtó érzetet érzett 
a torkában, midőn jóságát megköszönte. 

Az utóbbi két nap alatt a Beryl mo- 
dorában változás történt, hidegebb és tartóz- 
kodóbb lett iránta; a társaságában nem érezte 
magát oly fosztelenül mint ezelőtt és kerülte 
az alkalmat, hogy Jemmel együtt maradjon; 

között mi történt, ezt a változást sehogysem 

És ösztönének engedve feléje nyujtotta, tudta megérteni. 
a kezét. 

De most eltünt a hidegség és a tartóz- 
kodás, ismét a régi Beryl volt, az a kedves 
figyelmes leány, aki mindig kész volt a má- 
sok kényelmét tekintetbe venni, és a magáé- 
ról megfeledkezni - a ki egy nagy lapos 
csigahéjban, milyeneket a tengerparton talál- 
tak és tányéroknak használtak, odswitte a 
vacsoráját és kedves szavakkal biztatta, hogy 
egyék jóizüen. Nagyon komoly volt és csen- 
des, de nem látszott boldogtalannak. Ami 
pedig Jemet illeti - neki boldogság volt a 
leány közelében lenni, kezét érinteni amint ez 
az ételt elvette tőle, és azokat a szelid barna 
szemeket mosolyogni látni. 

Későre járt az idő, midőn Beryl ,Jó 
éjt" kivánt és feküdni ment. A tüz mellett 
ültek és közös barátjukról beszélgettek ki 
szikla sirjában, a hullámok zugásával alatta, 
oly csendesen feküdt. Sok olyan aprólékos 
szivességeire visszaemlékeztek, melyeket mind 
ez ideig szinte elfelejtettek, és Beryl elmondta 
Jemnek az ő utolsó kivánságát, és megmu- 
tatta az övöt, melybe a drága kövek voltak 
elrejtve, 

-
-
-
-
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 - Nekem sokkal becsesebb hagyatékot 

adott, - mondá Jem - mert magát bizta 
reám. Azt mondta: „Jól gondját viselje Be- 
ryinek. Maga volt az utolsó gondolata. S0- 
kat busult azon, hogy nem tudott uj vég- 
rendeletet csinálni, és magát tenni általános 
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örökössévé. 
- Örülök, hogy azt nem tehette meg, 

- mondá Beryi nyugodtan. 
Jem nevetett. 
- Édesem, ha valaha ismét visszame- 

gyünk a világba az emberek közzé, nehány 
ezer fontot maga sem találna megvetendő- 
nek, - jegyzé meg Jem kőnynyedén. Annyi 
bizonyos, hogy itt nem sok hasznát venné. 
De Beryl, maga halvány és fáradtnak lát- 
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került azt teunnie, 

és Jem, nem tudva, hogy közte és Gordon ur Eszik, és rég elmult rendes lefekvésének az 
ideje. Menjen és aludjék jól - tevé utánna, 
és mosolyogva küldte feküdni. 

Beryl sokkal boldogabb és nyugodtabb 
érzéssel ment a kunyhójába, mint a hogy 
azt a nap korábbi részében lehetségesnek 
gondolta. A Jem modora oly megnyugtató 
volt, oly tökéletesen fesztelen és szeretettel- 
jes - éppen az a természetes modor, a mi- 
lyent egy idősebb tesvér a huga iránt érez- 
het, - gondolá Beryl magában. 

Talán elvégre is, Gordon ur tévedt mi- 
dőn azt képzelte, hogy Jem melegebb érze- 
lemmel viseltetik iránta, mint a milyen a 
testvéri szeretet. Beryl azt reménylite, hogy 
ez igy van, és ezt teljes szivvel igyekezett 
magával elhitetni; de, midőn majd nem si- 

a Jem szemeiben látott 
kifejezés emléke, hangjának bizonyos modu- 
látiója eszébo jutott és tudtára adta, hogy 
áltatni magát, és az igazság előtt behunyni 
a szemét, hasztalan való kisérlet. 

És másnap reggel, a Jem nem kis meg: 
ütközésére, a régi bátortalanság, és a régi 
tartózkodása visszatért. Természetes, hogy a 
reggelizésnél találkoztak; de későbben, mi- 
dőn Jem felszólitotta, uogy menjen el vele 

lanság és tartózkodás egy két nap alatt 

a eok azon kellemetlen állapotának, m 

és járják körül a szigetet, azon ürügy ah 
hogy dolga van, visszautasitotta a felhivá 
Elakarta végezni azt a kalapot, mit egy dur 
rostos füből font, - mondá; és Jem, látn 
hogy egyedül kiván maradni, ott hagyta. 

De ő azt reménylte, hogy ez a bátort 

mulik és a régi barátságos bizalmasság vi 
szatér, de a napok multak és a viszonyok r 
kényelmetlenek lettek, hogy Jem elhatárorl 
egyszer mindenkorra bátran felszólalni ! 
Beryltől megkérdezni, hogy megváltozottmi 
dorának mi volt az oka. Néha öreg barátji 
nak az elvesztése felett való bánatának M 
lajdonitotta, és néha annak a tartózkodásnl 
mit egy fiatal emberrel egészen egyedül h 
gyott minden szerény leány érozne; de 
mi okból eredt, mind a kettőjükre kellema 
len volt, és ő elhatározta, hogy anuak " 
gét veti. 

Tehát egy reggel, midőn Beryl, mil 
rendesen a reggelizés után a kunyhójábal. 
szült visszamenni, kezét a karjára tette é 
visszatartóztatta. 

-- Beryl várjon egy perczig, ému 
beszélni kivánok magával. Tudni akarom ho 
mi lelte magát. 

- Semmi ! 
A Beryl arcza kipirult, szemeit lat 

tötte, nyugtalan ujjai a kezében tartott éj 
leveleivel idegesen játszottak. 

- Tettem valamit mi által moda 
tottam ? 

- Az én hibám miatt ilyen? 
- Oh, nem! nem, nem, igazán neni 

Maga mindig jó volt és szives! kiáltá Berl 
U gy hát mi az értelme ennek ali 

degség nek és tartózkodásnak és általábavé 

öreg barátunk halála óta napirenden van'- 
folytatá Jem félig tréfás, félig komoly hanga 

(Folytatása következik ik) a 
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9 főajtónálló mester, Szász Domokos 

M és Ferencz József unitárius püspökök, 

" Edmund lovag altábornagy, Palkovics. 

f tábornok, Biró Béla apátplébános, gr. 
IJ Ákos főispán, Fadrusz János szobrász, 

Jukas Lajos egyetemi rektor, gróf Esz- 

íty Kálmán orsz. képviselő, dr. Máriaffy 

l miniszteri titkár, Fekete Gábor kir 
elnök, Szterényi József iparoktatási 

ugató, gr. Bethlen Géza főispán, Bárány 

(s szamosujvári plébános, Gyarmathy 

intendáns, Hegedüs Sándor és Sig- 
lDezső orsz. képviselők, dr. Hegedüs 

í egyetemi tanár, Kozma Gyula kir. 

rész gr. Lázár István alispán, gr. Teleki 
l, Dózsa Endre orsz. képv. Velits Ödön 

ui polgármester stb. A harmadik fogás 

első felköszöntőt Albach Géza pol- 

mster, mint házigazda mondotta a ki- 

I a, melyet a társaság állva halgatott 

g és háromszoros riadó éljenzéssel viszo- 

it, a zenekar pedig rázenditett a gotter- 
na Másodikul dr. Farkas Lajos egyetemi 
ut köszöntötte fel ékes beszédben br. Fe- 

Géza minisztert a király személynö- 

továbbá br. Br. Jósika Samut, mint 

wmány képviselőjét. E tószt után a két 

uzter zajos óvácziókban részesült. Báró 

ika Samu miniszter emelkedett fel 
ín helyéről és rövid de szépen átgondolt 

fs beszédben Kolozsvár közönségét él- 
a jelen voltak viszont a minisztort 
mlék. Dr. Groisz Guztáv az összétartásra 

mndégekre köszöntött. Gr. Bethlen András 

mintszter érdekes törtenelmi fejtegetések 

u Kolozsvár polgáraira köszöntött, lelkes 

mést keltve szép és tanulságos köszön- 

l. Szvacsina Géza a kolozvári jótékony 

let tagjaiórt, Sándor József az egyháza: 

vEiró Béla apátpélbános a hadseregért, 
Edmund altábornagy Magyarországért 

i kitek poharat. Utobbi lelkes német kö- 

mőjét, melyet két szóval magyarul feje- 

perczekig tapsolták és éljenezték. dr. 
düs István bpesti egyetem tanár Kolozs- 

helkes barátja hazafias hévvel elmondott 

ras beszédben Fadrusz Jánost a Mátyás- 

lor alkotóját éltette viharos éljenzés közt. 

rencz Józsefpüspök Hege- 
IsSándorra, Dobál Antal gr. Eszterházy 
inánrs, utobbi a szoborbizottságara, He- 
s Sándor érdekes beszédben a városra, 

il Jenő Szász Domokosra, Szász Domokos 
y Florián horváth papra és magyar 

mamenti Képviselőöre mondottak zajos tet- 

8t keltő beszédeket. Az ebéd egész folya- 
n lelkes és emelkedett hangulat uralko- 
t. Egész meglepetés számba ment a pom- 
ebél, melyet a New-York konyhája szo- 

lan modon és kitünöen elkészitett ételek- 

állitott össze. A borok szintén általános 
ésben részesültek ugy a pontos és fi- 

s felszolgálás is, ugy, hogy Gálosnak 

imó ebédért. Ebéd alatt a honvéd zene- 

fjátszott, igen jól megválasztott darabo- 

a szokott precsizitással és közmegelége- 

4 A társaság jóval öt óra után oszlott 
Az ebéd étlapja ez volt: 

Fogás ok: 
Király-leves. 

Fogas, Chambord modra. 

Tüzdelt bélszin, finom körözéseel. 
Fagyasztott vad. 

Hizlalt jéreze, idei salátával. 

Tüz-puding, borhabbal. 

Gyümölcs. 

Sajt. 

Fekete kávé. 

Roeher fréres féle Curacao Triple sec. 

Borok: 
Érmelléki (Borszékível). 

Carbenet : 

(Horváth Ödön br. pinczéjéből). 

Törlei: 

Nemzeti Casino pezsgője. 

Tudomásul. A Mátyás ünnepségek 
a női kereskedelmi tanfolyamra ma, 2- 

tén és 3 ikán lehet beiratkozni a felsőbb 
yiskolában. 
- A kolozsvári kereskedelmi és ipar- 

folyó hó 3-án inditja utnak az ez- 
országos kiállitás megtekintése végett 

ezett és oly szépen sikerült tömeges fel- 
ndulások egy ujabb csoportját. Jelentkezni 
et délig (Segesvári czégnél főtér 24. sz.) 

-Erdélyi borok Külföldön. Teutsch B. 

én mel segesvári borkereskedő rég idő óta 
ugy kitartással és sok áldozattal küzd, hogy 

ilföldön az erdélyi boroknak állandó piaco- 

a feremtsen, Legujabban, mint nekünk ir- 
Francziaország több helyén igyekezik 

eköttetést szerezni, hogy bort lehessen 

etékeiteni Közelebbről Párisban állitott 

üleutsch József borokat és nagy tetszésben 
mesültek Ki is lettek tüntetve arany érem- 

ml és diszokmánynyal. Az idén megtartott 
musszeli, prágai és berlini kiállitásokon szin- 
n megjelent Teutsch, pinczéjéből kikerült 
uta borokkal s mindenütt elismerést és di- 
é miretett szerzett az erdélyi boroknak. Az er- 

málló tulajdonosnak sokan gratuláltak a 

Iyrészi bortermelők e hireket bizonyára 
i r 

örömmel fogadják, mert ha Teutsch József- 
nek sikerülni fog külföldön több piaczot sze- 

rezni az erdélyi borok számára, mustjokat 
jövőre már jó áron fogják értékesithetni. 

- Gyászhir. Özv. Kuti Albertné ha- 
láláról a család a következő gyászjelentést 
adta ki: Alólirottak a magunk és számos 
rokon nevében a sajgó sziv legnagyobb fáj- 
dalmával tndatjuk, hogy a szerető jó anya,. 
gyermek, testvér és rokon, özv. Unzoni Kuti 
Albertn észül. Alcsernátoni Bernáld Berta 
f. évi szept. hó 29-én este 6 óarakor hosz- 
szas szenvedés után megszünt élni. A temetés 
okt. hó 1-én d. u. 3 órakor az elhunytnak 
alsószén-utcza 14 sz. lakásából róm. kath. 
szertatás szerint fog végbemenni. A béke 
angyala őrködjék felette! Kolozsvárt 1896. 
szept. 29. Bernáld Elek és neje Madaras Anna 
szülői, Kuti Béla, Kuti Berta, Kuti Irén, gyer- 
mekei, Bernáld Mór, Bernáld Anna, férjezett 
Csécs Lajosné, Bernáld Róza, férjezett Kovács 
Sándorné, Bernáld Lujza, férjezett, Pekri Gá- 
borné, Bernáld Irén, férjezett br. Apor Já- 
nosné, Bernáld Emma, Bernáld Teréz, test- 
vérei, Kuti Róza, férjezett Sztáncsay Albertné 
Kuti Lajos, Kuti Máli, férjezett Czéh István, 
Kuti Gyula, Kuti István, sógorai sógornői. 

- Koós Ferenecz sajtópőre. A 

marosvásárhelyi törvényszék október hónap. 

24-én érdekes sajtóperben fog itéletet hozni 

A perben Koós Ferancz nyugalmazott tanfe- 

lügyelő lesz a vádló, a vádlottak pedig Mau- 

rer Mihály főispán, Szentkereszthy Béla báró 
és Béldi Tivadar gróf, akiket eajtó utján el- 

követet becsületsértéssel és rágalmazással vá- 

dol Koós Ferencz. A per kimenetele elé nagy 
érdeklődéssel néznek. 

- A segesvári Petőfi-emlékre ujab- 
ban adakoztak: A „Budapesti Hirlap" gyüj- 
tése 35 frt. 25 kr. Dr. Daday Vilmos, S.-Sz.- 
Györgyről 2 frt 07 kr, Zakariás János ügy- 
véd Brassóból, mint a „Brassó" czimü lap 
volt szerkesztőjőnek gyüjtése 5 frt 64 kr. 
Spitzer József gyüjtése 4 frt. (Ez összeghez 
hozzájárultak: Spitzer József, Lőwy testvé- 
rek, Lőw József, Krausz Ferencz 1-1 forint- 
tal.) Debreczeni János bpesti technikus és 
Debreczeni Pista ludov, akad. növendék 5 frt. 
Fogadják a nemes adakozók meleg köszöne- 
tünket. Több oldalról érkezett tudakozódásra 
szives felvilágositásul értesitjük az érdeklődő- 
ket, hogy bizottságunk nem csak Petőfi ércz 
szobrát fogja a segesvári várban felállittatni 
a jövő év julius 31-én hanem ugyan ezen 
napon a Petőfi valószinü sirhelyét is meg- 
fogja jelölni egy emlékoszloppal. Tehát mind- 
két czélra szánt adományok bizottságunk 
pénztárnokához küldendők. Segesvár, 1896. 
szept. 28. A ségesvári Petőfi-emlék végrehajtó 
bizottsága Szoboszlay Károly alelnök. Balás 
Imre titkár. 

- A honvéd-tisztikar szapori- 

tása. A honvéd-tisztikart az 1897. évi má- 

jusi és novemberi előléptetéseknél 1 tábor- 

nokkal, 5 alezredessel, 5 őrnagygyal, 6 első- 

osztályu és 3 másodosztályu századossal, 34 

főhadnagygyal, 37 hadnagygyal, fogják sza- 

poritani. A tábornok az ujonnan rendszere- 

sitendő 4-ik lovas dandár parancsnoki állást 

fogja betölteni. A lovasság létszámát 10 

alantos tiszttel fogják emelni. 
- A legnagyobb Kossuth-szo- 

bor. A sok Kossuth-kép és szobor között, a 
melyeket a hazafias kegyelet a millenium al- 
kalmából is készittetett, egyike lesz a leg- 
impozásabbaknak a kacskeméti Kossuth-szo- 
bor. Az erre a czélra meginditott gyüjtés 
szép eredménynyel járt, a mennyiben eddig 
több mint ötezer forint gyült össze. Hogy az 
emlék minél impozánsabb legen, a gyüjtést 
most folytatják s a jövő év elején pályáza- 
tot hirdetnek a disztéren felállitandó Kossuth- 
szobor tervére. 

- Váratlan örökség. Körülbelül 
163 évvel ezelőtt meghalt Bécsben egy Eh- 
renreich Madarer Jakab nevü duzgazdag 
földbirtokos, a kinek vagyonát, miután örö- 
kösei ösmeretlenek voltak, a kincstár foglalta 
le. A véletlen azonban ugy akarta, hogy az 
elhalt kastólyának javitása alkalmával egy 
titkos szekrényre akadtak, a melyben ujság- 
papirok közé rejlve megtalálták az örökhagyó 
végrendeletét is. Ebben leirja családja törté- 
netét és vagyonát egy vele haragban volt 
unokanövérére hagyja. A kincstár ügyészség 
utánajárt a dolognak és kideritette, bogy az 
elhalt unokanővérének egyenes leszármozottai 
közül már csak ketten élnek, egy bécsi sze- 
gényházi lakó és ennek nővére. Osztrák tör- 
vények szerint a tőke már a kincstáré, a 
jövedelem azonban még most is az örökösöké 
és igy a két szegényházi lakó már nagyon 
rövid idő mulva márványpalotának lesz bol- 
dog birtokossa. 

- MHol esznek legtöbb kenye- 
ret? Ha Greiner de Cassagnac megfigye- 
lése helyes, akkor Francziaországban esznek 
meg legtöbb kenyeret. E tudós megfigyelé- 
sei szerint a francziák kétszer annyit fo- 
gyasztanak, mint a németek s négyszer an- 
nyit, mint az angolok. Hollandiában a ke- 
nyeret szeletekben, Angliában apró koczka- 
alakjában élvezik s igy nem is tartják az ét- 
kezés oly kiegészitőjének, mint a francziák, 
kik nagyobb darabokban vágják le. Oroszok, 
görög, törökök csak kevés kenyeret fogyasz- 
tanak; a holland, belga, angol talán még 
kevesebbet. Többet a német, spanyol, olasz és 
legtöbbet a franczia. A tudos statisztikus 
Magyarországot nem ismeri. 

Szerkesztőségi üzenet. 
Benedek elnök urnak. B-n. A multkor 

szerkesztői üzenetben már emlitettük, hogy a 
,nagyságos állami tanitónő" czimü közlemény, 

nem ön által küldetett be s nem az önök kö- 

réből ered. Ama beküldött nyilatkozat kéz- 

irata elkallódott. Hogy közös óhajtásuk sze- 

rint közreadhassuk, a nyilatkozatot tessék is- 

mételten beküldeni. 

Szinházi diszelőadás. 
A Mátyás szobor ünnepségeket tegnap a 

szinházban tartott diszelőadás zárta be. - A 

diszelőadáson nagy és előkelő közönség jelent 

meg. Ott voltak báró Fejérvári Géza honvé- 
delmi miniszter és báró Jósika Sámuel ő fel- 

sége személye körüli miniszterek is, kik köré 

a polgári és katonai méltóságok sokasága s9- 

rakozott. 

Fejérvári bárót, mint a király személy- 

nökét a szinházi bejáratnál Gyarmathy Mik- 

lós intendáns és Megyery Dezső igazgató fo- 

gadták. A miniszter jó ideig maradt a szin- 

házban és a páholyokban több ismerősét szi- 

vélyesen üdvözölte. 
Az előadás pont 7 órakor Gyarmatbhy 

Miklós Király-hymnuszával vette kezdetét. A 

hymnuszt a Dalkör férfi és női tagjai és a 
szinházi személyzet énekelte nagy hatással. A 

közönség zajosan megtapsolta és itt-ott a 

szerzőt is hivták, de nem jelent meg. 
A diszelőadás második pontját Szöllősy 

Attila ,Mátyás király" czimü nyitánya ké- 

pezte, melyet a honvéd-zenekar Borsay kar- 

nagy vezetése alatt nagy precizitással adott elő. 

E. Kovács Gyula ,Mátyás király" czimü 

drámai prologjában a szintársulat nehány uj 

tagja mutatkozott be. Szerepük nem olyan 

volt, a mely tehetségük mértéke lehetett volna. 

Declamáltak csak. Ennyi az egész. Birálatot 

róluk nem mondhatunk. 

E. Kovács G,ula magas szárnyalásu 

költeményét nagy tüzzel és müvészi erővel 

szavalta, ugy, hogy a végén a közönség za- 

jes tapsokban tört ki. 

Mikor aztán vége volt a prólognak a 

szinházi személyzet a hymnuszt kezdte éne- 

kelni. A közönség egyszerre felállott és ugy 

hallgatta végig Kölcsey szép fohászát. 

Az ünnepi diszelőadást ,Hunyadi László" 
opera első felvonása zárta be. Az operában, 

szinházunk tagjai közzül Kassai, Mezei és 
Lányi Edit müködtek közre. Velük lépett 

fel Kertész Ödön az operaház tagja V. László 
szerepében. Ugy Kassai, mint Mezei szép 

hanganyaggal rendelkeznek. Játékukról még 

korai volna birálatot mondani. Lányi Edit 

szintén a szinház jó erői közzé tartozik. Csi- 

nos alak s hangja bár kis terjedelmü, de 

kellesen cseng. 
A mi az énekkart illeti , arról véleményt 

mondani ezuttal szükségtelen, mivel nem ope- 

rai előadásokra van a társaság szervezve. 

A diszelőadást ma első bérlet számban 
ismétlik. 

A ,Mátyás király? czimü prolog ren- 
dezésénél nem értettük, hogy Mátyás szobra 

miért nem áll a második képben ott, a nol 

az első képben a fundamentumát ásták. Vagy 

tán egy szörnyü jóslat ez, mely szerint a 

felállitandó szobor hátteréből az öreg tem- 

plomot elsöpri az idők viharos járása ? 

(t. p.) 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" táviratak telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Országgyűülés. 
Budapest, szept 23. 

Rég nem volt oly rendkivül érdekes és 
zajos napja a Háznak. 

Elsőnek Horinszky Nándor szólalt fel. 

Szemére hányja Bánffy Dezsőnek, hogy 

micsoda kómédiát csinált tegnap a kuriai 
biráskodással a főrendiházban. Alkotmány el- 

lenesnek mondja, hogy a főrendiházban prok- 

lamálta az országgyülés feloszlatását. 

Bánfiy nagy hebegve Horánszkynak 

csak annyit tudott felelni, hogy őt tegnap 
meglepték. 

Megengedi, hogy nem volt alkotmányos, 

de felelnie kellett. 

Ujból kijelenti, hogy elhatározta a Há- 
zat legközelebb feloszlatni: 

És pedig azért, mert a budget le- 

tárgyalására megkisérlette garancziákat kapni, 

de nem nyert. 
Oriási zaj. 

Ugron Gábor ámitásnak mondja; mint 
ha Bánffy garancziákat keresett volna, mert 

a budgette benyujtásakor, már Bánffy elha- 

tározta, hogy a Házat feloszlatja. 
A kormány üzérekkel és uzsorásokkal 

akarja helyettük megtölteni a házat. 

Zajos taps és éljenzés. 

Ma már Magyarországon nem zsiványok 
és betyárok, hanem a választási elnökök el- 
len kell fegyverkezni. 

Óriási tetszés és zaj. 
Szilágyi Dezső házelnök meginti Ugron 

Gábort. 

Ugron Gábor tiszteletet ad a kivételek- 
nek, de ez ugy van, a mint ő mondotta. 

Májd eljő a megtorlás ideje. 

(Nagy zaj jobbról.) 

A kuriai biráskodásról szóló törvényja- 

vaslatot, jól tudta a kormány megfogják buk- 
tatni. 

Elparancsolta hiveit a főrendiházból. 

Bánffy Dezső miniszterelnök ujból vé- 

dekezett. 

Ugron Gábor felelt. 

Helfy Ignácz a garancziákat kérdi, Po- 

lonyi hevesen követeli. 

Az ellenzék melyik 

garancziát ? 

Felhivja a miniszterelnököt, mint ma- 

gyar embert, hogy a választások törvényte- 

lenségének ne nyisson tért mert ellenfelek 

lehetünk, de ellenségek ne legyünk. 

Bánffy Dezső br. viszon válasza után 

elhatározták, hogy a főrendiház üzenetét ki- 

nyomtatják. 

Ezután Apponyi, Ugron Gábor és Kom- 

játhy Béla interpellálták a kormányt az iránt, 

hogy miért nem volt a Vaskapu ünnepeknek 
magyar nemzeti jellegük és mért szerepelt 

mindenütt egyedül a monarchia. 

Apponyi kijelenti, büszkén ment oda, 

de szégyennel jött vissza. 
Bánffy válaszolja, hogy Apponyit, ki 

az interparlamentáristákkal volt nem látta, 

Komjáthy meg Ugron ott sem voltak, tehát 
nem is láthatták a magyar zászlókat. 

Azt mondja, hogy a felszólalók nagyon 
tájékozatlanok e kérdésben (nagy nevetés.) 

A szerb és román királyi hajóin magyar 

zászló is volt. (Zajos ellentmondás.) Miután 

semmi argumentumot nem tud felhozni maga 

mellett, felolvas egy pár német lapo', melyek 

kiemelik az ünnep magyar jellegét. 

Különben őt ezért ne üssék, mert az 

egész ünnepet a kereskedelmi miniszter ren- 

dezte. Ő csak a király beszédjét fogalmazta. 

részén keresett 

Komjáthy nem tartja Bánffy feleletét 
komolynak, mert nem arra vagyunk kiváncsi, 

hogy ki fogalmazta, hanem hogy mi van 
benne. 

Mikor oszlatják fel a Házat? 
Budapest, okt. 1. 

Az utolsó ülés szombaton lesz, 
ekkor olvassák fel a feloszlató decre- 
tumot. 

Választási mozgalmak. 
M.-Vásárhely, szept. 30. 

Sz.-Udvarhely megye után ugy- 
látszik Maros-Torda megye jár elől a 
választási mozgalmakban. S ha nem is 
megy oly késhegyre még a dolog, mint 
Udvarhelymegyében, de bizonyára e 
megyében is szenvedélyes pártharczok 
lesznek. Mikó Árpád főispánról azt 
mondják, hogy kijelentette volna, mi- 
szerint nem engedi meg, hogy várme- 
gyéjéből ellenzéki képviselő kerüljön a 
Házba. Pedig ezt a főispán ur bajosan 
fogja megérni, mert ugy itt a város 
ban, mint a megye több kerületében 
bizonyára az ellenzéki zászló fog győ- 
zelemre jutni. Szerfelett érdekesnek 

igérkezik annyi szeredai választás, a 
hol eddig már három jelöltnek a ne- 
vét emlegetik, sőt egy negyedikről is 
beszélnek, a ki állitólag nemzeti párti 
programmal óhajt fellépni. 

Az első pályázó Szentiványi Kál- 
mán, ki ugy hitte a mandátumát meg- 
tarthatni, ha átlép a mameluk-táborba, 
de ugy látszik ez sem használ már 

neki semmit, mert Márton János és 
vele együtt többen Gyalokai járásbirót 
kiáltották ki képviselő jelöltüknek, ki 
azt el is fogadta s erősen bizik meg- 
választatásában. A függetlenségi párt 
jelöltje Berzenczey István, ki a kerü- 
letben nagy népszerüségnek örvend. 

Berzenczey közelebbről tartja meg 
programm beszédjét. 

Ez alkalommal a választók nagy 
ünnepségekre készülnek, mert Kossuth 
Ferencz megigérte Berzenczeynek, hogy 
a programm beszéde megtartása alkal- 
mával lemegy Ny.-Szeredára. Ez a hir, 
elkezdve Mikó főispántól a kisbiróig, 
nagy pánikot idézett elő, mert Kossuth 
megjelenése biztositni fogja Berzenczey 
részére a győzelmet. 

A gernyeszegi kerületre vonatko- 
zólag egy furcsa hir kapott lábra. 
Hogy mi igaz belőle, most még nem 
lehet tudni. Azt pletykálják ugyanis, 
hogy Teleki Samu gróffal szemben 
Apor Gyurka fog fellépni néppárti 
programmal. 

Svastics Imre meghalt: 

Zalaegerszeg, okt.1. 

Ismeretes az a szomoru eset, meln 

Zalaegerszeg utczáin a mult hetekbey 

kiküldöttei, az esztergomi és 

az inkriminált kifejezéseket, de a tanu 

osztályokat 1 hóra, 1 

.. 

lejátszódott, a mikor is yastics Imre 
huszárfőhadnagy megtámadta Csesznák 
József ügyvédet, a ki a főhadnagy ap- 
ját, Svastics Gyula főispánt feljelentette 
a kormánynak több rendbeli visszaélés 
miatt. 

A feljelentésnek az lett a követ- 
kezménye, hogy Svastics Gyula főis- 
pánt állásától felfüggesztették. 

Az affaire Svastics főhadnagy és 
Csesznák ügyvéd között az utczán tőr- 
tént s kinos benyomást tett egész or- 
szágszerte. A főhadnagy az ügyvédet 
először megkorbácsolta s azután kardot 
rántva 17 vágást ejtett rajta. 

A sebek következtében Csesznák 
összerogyott, de mégis volt annyi ereje, 
hogy revolverét zsebéből előrántsa s 
azt elsüsse. 

Háromszor lőtt reá a főhadnagyra. 
A lövésekre a főhadnagy futásnak eredt, 
de a harmadik lövés végzetes volt, 
mert a golyó a jobb oldalborda alá 
furódott és a főhaduagy összeesett, de 
nem halt meg. 

Azóta folyton élet halal közt le- 
begett Svastics, mig ma reggel 3 órak- 
kor meghalt. 

Iparosok kirándulása 
Berlinbe. 

Budapest, okt. 1. 

Az országos iparegyesület által Berlinbe 
tervezett kirándulás iránt az egész országban 
élénk érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek 
benne a szegedi, győri, debreczeni, temesvári, 
kassai és pécsi kereskedelmi és iparkamarák 

több vidéki 
ipartestület tagjai a fővárosnak számos elő- 
kelő iparosa és kereskedője. Az iparegyesü- 
let, minthogy az eddigi jelentkezők száma 
meghaladja a hatvanat, a kereskedelmi mi- 
nisztertől az odautazásra külön vonatot kért. 
A részletes programmot az egyesület októ- 

Iber 4-én adja ki az eddig jelentkezettek szá- 
mára. Berlinben a kiállitás igazgatósága nagy 
előkészületeket tesz a magyar iparosok és 
kereskedők fogadására. 

Elitélt káplán. 

Pécs, okt. 1. 

Rudolf Mátyás káplán mult évi okt. 
18-án megzavarta Kovács Pál anyakönyvve- 
zetőt, mikor az a népnek az egyházpolitikai 
törvényeket magyarázta. A kormányt bitang- 
nak, eljárását disznóságnak nevezte a nép 
előtt. A kormány értesülve a nyilvános gya- 
lázatról, felhatalmazta a pécsi ügyészséget, 
hogy tegye meg az intézkedéseket az izgató 
káplánnak nyilvános becsületsértés miatt való 
vád alá helyezése iránt. Ma tartották meg a 
káplán ellen a végtárgyalást. Rudolf tagadta 

el- 
lene bizonyitottak. Zsolnay György főügyészi 
helyettes vádbeszéde után a törvényszék Ru- 
dolf Mátyást hat heti fogházra és 800 forint 
pénzbüntetésre itélte. 

Az első leány-gymnázium. 
Budapest, okt. 1. 

Az országos nőképző egyesület 
leány-gymnáziumának megnyitó ünnepe 
október hó 3-án délelőtt 9 órakor lesz 
az egyesület disztermében (Zöldfa utcza 
38. sz.). Az ünnepies megnyitáson va- 
lószinüleg Wlassics közoktatásügyi mi- 
niszter is jelen lesz. 

zzzzzé 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

MAGYARY MIHÁLY. 

Nyilttér. 

D.CAMÁNBÉLA 
fűl- orr- és gégeorvos 

lakását Belmonostor-utcza 17. szám alól 

áttette 

a Széchenyitéri Babos palotába 
(a vashid mellett.) 

Rendel d. u. 3-5 óráig. 

(1-3) 

Folyó év február elseje óta saját keze- 
lésünk alatt álló 

áruraktáraink 
elfogadnak mindennemü gabonát és vetőmag- 
vakat beraktározásra esetleg eladás közveti- 
tésre. 

Bérelni lehet 15 vg. -55 vg. térfogatu 
évre, vagy egész esz- 

tendőre, ily bérlők 209/, kedvezményt élveznek. 

Kölcsön-zsákjainkat 
1kr. hetidij mellett igénybe vehetik oly gaz- 
dák is, kik beraktározni nem kivánnak. 

Árjegyzéket kivánatra bérmentve kül- 
dünk. 

A kolozsvári 

Takarékpénztár és Hitelbank r. társ. 
(12-*) áruraktára. 
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Magyar királyi államvasutak. - Üzletvezetőség Kolozsvártt. 

22,310-1896. szám. III. 

PBályázat. 
A magyar kir. államvasutak kolozsvári üzletvezetősége alá tartozó Bihar- 

püspök-predeáli fővonalon, valamint ennek beágazó mellékvonalain levő állomá- 
sokon, továbbá a kolozsvári üzletvezetőség, a nagy-váradi üzletkezelőség, a brassói 
forgalmi főnökség, ugyszintén emlitett vonalak mentén létező osztálymérnökségek, 
fütőházak, szertárak és műhelyek hivatalos helyiségeiben levő valamennyi, a m. 
kir. államvasutak, illetve a m. kir. államvasutak kezelése alatt levő helyi érdekü 
vasutak tulajdonát képező órák (minden néven nevezendő zsebórák kivételével) 
jó karban tartása, szabályozása és javitása iránt 1897. évi január hó 1-től kezdve 
8 egymásután következő évre ezennel palyázat nyittatik. 

Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik erre pályázni óhajtanak, hogy a sza- 
bályszerüen bélyegzett és képességüket igazoló bizonyitványokkal felszerelt aján- 
latukat legkésőbb folyó évi október hó 26-án déli 12 óráig a m. kir. állam- 
vasutak kolozsvári üzletvezetősége általános osztályához (titkárság) ezimezve, be- 
nyujtani, vagy oda beküldeni sziveskedjenek. 

Az ajánlatok külön lepecsételt boritékban küldendők be és a boríték kö- 
vetkező megjegyzéssel látandó el: „ajánlat a kolozsvári üzletvezetőség vonalain 
levő intézeti órák jó karban tartására." 

Az ajánlattevő köteles a kolozsvári üzletvezetőség gyüjtő-pénztáránál folyó 
évi október hó 26-án déli 12 óráig bánatpénz képen 200 forintot készpénzben 
vagy állami letétekre alkalmas értékpapirokban letétbe helyezni, vagy oda posta 
utján külön boritékban beküldeni, mivel különben az ajánlat figyelembe vétetni 
nem fog. 

Az üzletvezetőség fenntartja magának a jogot, hogy az ajánlattavók közül, 
tekintet nélkül az árra, szabadon választhasson. 

Kivánatos, hogy ajánlattevő kilometerenkénti egységárt ajánljon fel, mely 
czélból tájékozás végett felemlitjük, hogy vonalunk hossza 13452 kilimétert tesz 
ki, mely vonalon 130 állomás, 34 megállóhely, 581 pályaőrház, 9 osztálymér- 
nökség, 5 fütőház, 1 fő-, 2 fiók-műhely, 1 szertár és 2 fiók-szertár létezik. 

A pályaórás teendőire vonatkozó közelebbi feltételek a m. kir. államvasutak 
kolozsvári üzletvezetősége III. osztályában (Emko-palota I. emelet, 24. ajtó) tud- 

hatok meg. 

Kolozsvártt, 1896. évi szeptember hó 26-án. 

(Utánnyomás nem dijaztatik.) Az üzletvezetőség. 

719. (3-8) 

Egy irrnok, 
kinek 

bi irósági végrehajtói vizsgája van, 
gyors és jó munkás, 

y állomást keres. 
-= Czim a kiadó- hivatalban. = 

722. A
X
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X
x
 

(2-8) 

HMHordó eladás. 
Egyszer használt jó minőségü 

üöres boros hordók 
kaphatók ta áron 

Káhán Ná án Samu 
kolozsvári 1 bérleténél. 717. (2-2) 

esseet0 

Egy fedeles 4 kerekü gyermek-kocsi 5 forint 20 kr. 

Miért árulja 

IOEIT IAJOS: 
Belhid-utcza 24. sz., a posta-palota mellett 

árúit olcsóbban, mint bárki az egész piaczon? 

Mert * 
mert összes áruit a legolcsóbb forrásból csakis készpénzért ; 

szerzi be és a legcsekélyebb haszonnal megelégszik. 

Azert kapható ottan: 

Egy méter jó mosó karton. . .. . . . 18 krtól kezdve, S 
. francziarnszatin......... 30,, , 

„ duplaszéles ruhaszőövet....... 30, 
, „ csipke-függöny.... .3.4 15, , 
i futó-szőnyeg ........22, , 
bpár gyermek czipő . n . i a 50 
„.n .női félezipő........... 5, , 
, czugos/czipő .. ......... 2.80, " 

99 férfi k n " . . . " 2.80 59 

kalap...... 

és igy az összes kézmü, norinbergi gyermekjáték és rövidáru szak- 

mába vágó más czikkeket is 

mélyen leszállitott árak mellett. 
A n. é. közönség becses látogatását kéri 

KOHMN LAJOS, 
(Belhid-utcza 24. sz.) 

3. E . . . 
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588. (9-10) 

Egy eszéki kenőcs 30 ek, egy , eszéki szappan 20 kr., egy 

üveg eszéki viz 40 kr., egy puder 40 kr. 

Kolozsvári vizmű- és csatorna-vállalat. 
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- vizkagylók, Closetek, fürdők, öntöző-ecsapok 

mi berendezésére. =- 

a Költségvetéseket, tervezeteket dijtalanul szivesen készit a 

: ZELLERIN M. gyári részvénytársulat 
625. (6-x) kolozsvári vizmű- és csatorna-épités vezetősége, 

= (Kolozsvárt, Belmagyar-uteza 21. sz.) 

: pe- Ugyanitt kapható: „Praktikus tanácsadó a házi veze- 

ZELLERIN M. gyári részvénytársulat 
Magyarországon a legrégibb, 40 év óta fennálló 

vizmű- és csatorna-vállalat. 
Tökbbszörösen kitüntetve. 

Fő- és vidéki városokban több mint 6000 magán- 
és nyilvános épületeket rendezett be. 

AJÁNLJA MAGÁT 
a n. é. kolozsvári háztulajdonosoknak, - mint a házi ve- 
zetékek összeköttetésére és a városi vezetékek készitésére egyedül jogo- 

sult vállalat - a legszolidabban 

házi vizvezetékek és csatorna-munkák, 

tékek kezelésére. - Ára 1 fri. a 
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Kolozsvári vizmúű- és csatorna-vállalat. 

Csucsai első minőségü 

Én bükkfa. 
ve- nem usztatott 

) Egy vaggon 100 métermázsa Kolozsvárt, házhoz szál- e 
Ilitva 58 frt, Csucsán hel yt 36 frt vaggonba rakva. 

Megrendelhető Csucsán, akár Kolozsvárt: 

a kolozsvári hitelbank s társai 
csucsai faüzletének utódánál: 

(Csucsáról rendelve 10 forint előleg küldendő.) 
5560. (17- 

eAL SIMON (,Koronat-vendéglő) 

eesssesezeee............8. 
Van szerencsém a nagyérdemü közönség becses tudomására hozni, 

hogy eddig 

a Zöldfa-vendéglővel szemben volt 

KOCSIKESZITŐ ÜZLETEMET 
folyó évi október hó 1-től kezdve 

áthelyeztem Belhid-utceza 23. számul 
per- Wagner-féle házba. me 

Továbbra is kérve a nagyérdemü közönség becses pártfgását. 

Tisztelettel 

UDVARI ANDRÁS, 
kocsi készitő. 

öeeesse........... s....... 
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U3 FÜSZERÜZLET! 
Kolozsvártt, Belmonostor-utcza 12. szám alatt. 

Van szerencsém tudomásul hozni, hogy Kolozsvártt, 
Belmonostor-uteza 12. szám alatt egy ujonnan 

berendezett 

füszer- és csemege-üzletet 
... 
.. 

A közelgő idényre egész friss tea és tea-süteményei 
met; ugyszintén valódi angol és belföldi rumjaimat; nem- 
kölönben asztali- és csemege boraimat ajánlva, kérem a 
n. é. közönség becses pártfogását. 

Kiváló tisztelettel 

EN DRE. 

- nyitottam. 

715. (3-5) 

Dr. RBonn J. V. 

PÁRISI FOGVIZE. 
Agyagos és balzsamos alkatrészei és igazán 

kiváló hatása miatt egyike az első orvosi tekin- 
télyek által legjobban ajánlt szájvizeknek, mely 
az 1867., 1878., 1889. párisi, az 1873. bécsi, az 
1868. havrei, az 1898. chicagói és 1894. lioni 
kiállitásokon a legmagasabb kitüntetéseket nyerte 
el. 10-15 csepp belőle elég, egy pohár viznek 
aromás-balzsamos rózsatejjéó való változtatása, mely 
öblögetés vagy kefélés által a száj és fogak tisz- 

h titására használtatik. A szájüreg jótékony frisse- 
sége, felélesztett izlés, tiszta, ugymint szagtalan 
légzés azonnali következmények gyanánt állanak be 

A fogak Dr. Bonn fogpasztája vagy fogpora 
segélyével vakitóan fehérekké lesznek és termé- 

186 i - szetes fényt nyernek, zománczuk, valamint a mű- 
fogaak és plombok kompozicziója épenséggel nem 

a I támadtatik meg, a vérző vagy levált foghus ad- 
stringáltatik és normális szilárdságát visszanyeri. 

A kariozus, megütött helyek a tovább ter- 
jedésben megakadályoztatnak. Esetleges, bár heves 

fogfájásnál, annak megszüntetésére elégséges a 
tinkturának egy pár cseppje vattán a fájó helyre 
téve, hosszabb használat pedig a fogfájástól tel- 
jes megszabadulást eredményezi. 

Fogviz Flaconban á -55, 1: -, I75, 3-5. Fogpaszta 1-25. Por 75 kr. 

Kapható gyógyszertárakban, drogueriákban, parfumériákban. 

Nagy raktár Ausztria és Magyarország részére: E. 
JAKOBLJEVICH, Wien, I. Sterngasse 1/6 a. e 720. (15-15) 

kzem 

a kt - ; 

ites Elierselle0 
só zv 

énerot afara 

gosoocooosaoosonozasaa 30 
Magyarország sok százra menő ásványvizei között : a 

. Giesshübli viznek egyetlen hasonlómása." 

BODOKI 
MATILD- FORRÁS 

rendkivül szénsavdus és páratlanul tiszta égvényes savanyuviz. 

Elsőrangu üditóő és asztali ital, 
a melynél tisztább, egészségesebb és kellemesebbet képzelni sem lehet 

Borral, cognakkal, gyümölcs-szirupokkal vagy tisztán magára hasz 
nálya a „Matild" viz igazán páratlan. 

Gyógyitó czélokra használva: különösen emésztési és vizeleti 
nehézségekban, gyomor, vese, hólyag és aranyeres bántalmakban, 
valamint a légzőszervek hurutos bántalmaiban szenvedőknek e pompás 
viz használata megbecsülhetlen ! 

Mindig friss töltésben kapható: 
Kolozsvért: Segesváry és társai,) 
Nagy-Szeben : 
Gyulafehérvár: ( id J. B Misselbacher knál 
Segesvárt: ureknál. 
Déván : Balog Gyula, 
Szászvároson : Németh János 

az ásványviz kereskedésekben és minden jelesebb vendéglőben. 

Tisztelettel GYÖRGY JÓZSEF, a forrás kezelője. 
(Háromszékmegye) BODOK. (Hárómszókmegye) 

548. (20-x) 
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682. (6-x) 

Hatóságilag engedélyezett nagy végeladási 

HATOSÁGILAG ENGEDELYEZETTI NAGY VÉGELADÁSI] 
-A nyári évad elteltével 

meggyőződést szerezhetett maláhak az érdeklődő vevő közönség, mily meglepő olcsó árakban árusitom ki végleg 

ók-raktaárormt. 
A még rövid ideig fennálló (Főtér 4. szám alatti) fiók-üzletemben nagy választéku őszi- és téli árúimat aján- 

lom az érdeklődő vevő közönség figyelmébe; különösen: 

diszitett és diszitetlen filz- kalapok, ( 
őszi és téli kabátok, gallérok és köpenyek ( 

és az összes raktáron levő árúczikkek. 
Egyidejüleg felkérem mindazon t. vevőimet, kiknek a fiók-raktáromban számla tartozásuk van, sziveekelljenek azt fel- 

tétlenül október hó folyamán rendezni. 

vet- Kereskedők figyelmébe! A főtér 4. sz. alatti üzlethelyiségem lakosztálylyal együtt január hó 
Es őtől albérletbe kiadó és az üzleti állványok teljes berendezése eladó. 

potom áron 

Teljes tisztelettel : 

JESZENSZEV FERENCZ. 
ze 

Nyomatott Megyary Mihál y nyomdájában Kolozsvárt, Belközép-utcza 38, szám alatt 


